
   

 

Ata da reunião 18/2025 – Tático-Operacional 
DIA: 27/06/2025 – Horário: das 08:30h – Local: IDR 

 

Participantes formato presencial: 
IAT: José Luiz Scroccaro (scroccaro@iat.pr.gov.br) e Roberto Machado 
(roberto_machado@iat.pr.gov.br); 
IDR: Richard Golba (richardgolba@idr.pr.gov.br),Amauri Ferreira Pinto 
(amauri@idr.pr.gov.br), Avner Paes Gomes (apgomes@idr.pr.gov.br), Tiago Luan 

Hachmann (thachmann@idr.pr.gov.br).  
SANEPAR: Ester Amélia Assis Mendes (esteram@sanepar.com.br), Adriana Trigo 
(adrianast@sanepar.com.br), Viviane Zonta da Rosa (vivianezr@sanepar.com.br), 
Paula Foltran (paulah@sanepar.com.br), Raul Marcon (ramarcon@sanepar.com.br) e 
Arnaldo Giovani Rech (arnaldogrech@sanepar.com.br) 
 
Pauta: 
1. Leitura/aprovação da Ata 17/2025 
 

2. Meta 2: Disponibilização de pessoal, projetos, planos e apoio logístico (2-8º 
mês); 
a) aquisição veículos – IDR, está na fase externa, estima-se um prazo de 60 dias;  
b) aquisição drones, estações de trabalho e notebooks – Sanepar, Ester relatou que o 
processo de aquisição será apresentado na próxima reunião de Diretoria, dia 
01/07/2025 e será encaminhado para a área de aquisições, estima-se um prazo de 60 
dias para finalização.; 
c) resposta da Adapar à adesão ao termo – Ester esclareceu que o EP está na Adapar 
e que orientou para que fizessem um despacho declarando a adesão ou não ao 
convênio, e se caso favorável poderia ser feito posteriormente instrumento específico 
Sanepar e Adapar para tratar as questões distintas relativas ao caráter de sigilo dos 
dados relativos à fiscalização; 
EM relação ao aditivo do IAT, Ester informou que será feito o mesmo procedimento que 
foi realizado com a Adapar e, desta forma será encaminhado o EProtocolo de solicitação 
na próxima semana. 
d) materiais de comunicação; 
Ester lembrou que existe a possibilidade de contratar a confecção de material de 
divulgação do Programa Água Segura – IDR, sendo necessário apenas a 
disponibilização de conteúdo e que a formatação e diagramação seria por uma empresa 
especializada. Tiago comentou e disponibilizou material para iniciar o desenvolvimento, 
o qual será feito por ele e a Paula. Será apresentada proposta na próxima reunião. 
Scroccaro comentou que o IAT tem um contrato para diagramação e se colocou à 
disposição para atendimento à produção de material de divulgação.  
 
3. Meta 3: Desenvolvimento de metodologia do manual operativo (2-8º mês); 
Apresentação do fluxograma com novo design; 
O guia com os critérios de priorização de bacias, o manual operativo com orientações 
sobre a atuação técnica nas microbacias, bem como os respectivos mapas, está 
disponíveis em:  
https://drive.google.com/drive/folders/1ztBXUXgqpKEy6dzxPSCGBlOSuv1d4n_S?usp
=drive_link 
 
4. Meta 6: Elaboração dos projetos de referência para as microbacias diagnosticadas 
(9-18º mês); 
Sobre o relato da reunião realizada em Prudentópolis dia 25/06/2025,  
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Participaram pelo IRD: Avner Gomes, Heitor Amadeu, Sidinei Silverio, Weslei Leandro 
dos Santos, Bruno (regional de Irati); da Adapar: Marcia Zago, Aniceto Bobato; pela 
SEAB: Arthur Bittencourt Filho; pela Secretaria Municipal de Agricultura: Marcelo S. 
Stadler; pelo Conselho de Segurança Municipal: Elizio Smulek; pelo Sindicato Rural: 
Edinilson R. Rickli; pela Secretaria Municipal de Meio Ambiente: Humberto José; pela 
Associação Munic. De Desenvolvimento de Agricultores: Glaucia Nunes; pela Unicentro: 
Edson Roberto, Doroteu Prohney, Maria de Fátima, Nathaly Eduarda e Cibeli Bonethi; 
pela Sanepar: Ester Amélia A. Mendes e Arnaldo Geovani Rech. A reunião foi articulada 
pelo Heitor técnico do IDR em Prudentópolis.  
Avner apresentou o PRNS e convênio com a Sanepar e Ester detalhou sobre os 
objetivos do Programa Água Segura, que é a gestão de riscos nos mananciais e apoiar 
as atividades a fim de fazer a mitigação dos riscos para a qualidade da água, 
principalmente o manejo de solo para converter água de enxurrada para água infiltrada. 
Um dos questionamentos foi sobre a documentação de posse das propriedades 

selecionadas, sendo que neste quesito, Amauri afirmou que um documento de 

arrendamento, devidamente registrado, já é aceito, não precisa ser o proprietário que 

consta na matrícula do imóvel ou a declaração de confrontantes. Essas questões serão 

levantadas durante o diagnóstico e também poderá ser utilizado como subsídio o 

Cadastro Ambiental Rural - CAR. 

Ester relatou que outra questão durante a reunião foi sobre a compensação ambiental 

aos agricultores das áreas destinadas à conservação e comentou, na oportunidade, que 

a Sanepar está contratando um estudo que trará subsídios para a tomada de decisão 

quanto à valoração dos serviços ambientais prestados nas bacias de mananciais para 

produção de água. Esses referenciais deverão fazer parte do Guia do Programa, após 

entrega dos produtos pela contratada. 

Com a realização da primeira reunião com lideranças locais, ficou evidente que existem 
algumas lacunas de comunicação a seguem implementadas, para melhor 
acompanhamento. Para isso, Avner propôs a criação de um grupo no WhatsApp com 
os técnicos envolvidos no programa, a fim de apoiar e orientar os trabalhos de campo. 
Na próxima semana já iniciarão a coleta de dados, via questionário simplificado, 

principalmente focado no que se produz na propriedade, na cadeia que o proprietário 

representa visando os referenciais. O questionário mais extenso será aplicado nas UR’s 

selecionadas (3 a 5 por manancial). 

Em 60 dias, os diagnósticos dos extensionistas contendo as propriedades com maior 

potencial de serem as UR’s devem ser entregues. 

Foi observado que as bacias recortadas (N6) não estão condizentes com as bacias de 

manancial no que se refere ao ponto de captação. Durante a semana Viviane 

conversará com Avner para resolver. 

5. Outros assuntos 
a) Ficou definido que a reunião em Santo Antônio da Platina acontecerá em um dia da 
semana de 25 a 29 de agosto. Pauta a definir. 
b) As próximas reuniões contarão com link permanente, para que extensionistas e 
demais interessados possam acompanhar: 
https://www.webconf.pr.gov.br/b/avn-sah-43z-xk5 
c) Alguns referenciais do IDR mudaram, Avner vai atualizar a planilha no drive. 
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Pauta para a reunião 19/2025 – Tático-Operacional 
 

DIA: 04/07/2025 – HORÁRIO: 08:30 horas – LOCAL: IDR 
 

1. Leitura/aprovação da Ata 18/2025 
 

2. Meta 2: Disponibilização de pessoal, projetos, planos e apoio logístico (2-8º 
mês); 
a) resposta da Adapar à adesão ao termo;  
b) protocolo de solicitação ao IAT para adesão ao TCTF; 
c) materiais de comunicação – Apresentação de conteúdo para o folder (Tiago e Paula); 
 
3. Meta 3: Desenvolvimento de metodologia do manual operativo (2-8º mês); 
a) documentos publicados no drive para acompanhamento das regionais IDR; 
b) levantamento georreferenciado – Avner; 
 
4. Meta 6: Elaboração dos projetos de referência para as microbacias diagnosticadas 
(9-18º mês); 
a) correção das bacias a montante das captações, compatibilização arquivos Sanepar 
e IDR. Talvez possamos usar outro nível de Ottobacia para algumas que permaneceram 
grandes mesmo estabelecendo um raio a partir da captação. Viviane e Avner estão 
produzindo os shapes mais adequados. 13 mananciais vão ser contemplados em sua 
totalidade. 
b) apresentação do pré-diagnóstico de Ponta Grossa: Rio Pitangui; 
 
5. Outros assuntos 
 
6. Próxima reunião 11/07/2025; 
 
 


